2021年个人述职报告

马小兰

2021年，在学院党委坚强领导下，团结带领全系教工党员干部，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实学院的部署安排，围绕党建促发展这一中心任务，聚焦主业主责，认真履职尽责，强化担当负责，较好地完成了2021年各项任务。下面，我重点从个人履职和廉洁方面，就一年来的工作和廉洁情况述职报告如下：

一、坚持提高履职能力及水平

我能坚持认真学习党的路线方针政策，习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的十九届六中全会精神，重点研读党史，新中国史、改革开放史、社会主义发展史以及习近平关于总体国家安全观论述等。全年组织党总支理论中心组学习10次，支部政治理论学习40次，覆盖160余人次，开展主题党日活动10次，和党员干部师生谈话42次。不断加强党性修养。用学到的政治理论指导工作，认真履职，团结带领全系教师积极落实学院的各项工作。

二、抓好党建促中心
1）组织开展党史学习教育
党史学习教育开展以来，建工系党总支认真学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上得重要讲话精神，坚决落实省委、省委教育工委、学院党委的部署安排，开展内容丰富、形式多样的学习教育活动。线上线下结合，推动学习教育学深学透。开展集中学习14次，深入研读了《中共共产党简史》深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届六中全会精神，全面贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，以实际行动做到“两个维护”；学习宣传贯彻省第十二次党代会精神，引导党员干部群众持续加深理解体悟情况。突出线上融媒体的优势，利用建工系公众号“青春在建”和“青春筑梦建工”两个在线姊妹篇，向全体师生，（其中教工党员25人，顶岗实习学生党员24人，）动态报告学习党史教育活动情况，目前已有188期。善学善宣党史理论，营造党史学习浓厚氛围。党史学习宣讲进课堂、进公寓、进社团8个、进班级主题班会，进认识实习企业3个、进企业2个、进社区1个、进顶岗实习20多家、进社会实践服务基地1个、进实验实训场所，共宣讲15次，学党史教育活动党员教工参与率达到100%。利用实景课堂，推动学习教育入心入脑。我系党总支利用红色资源，依托三会一课带领全体党员赴阳曲县电子底村支前纪念馆、三晋先锋党建信息中心、晋商博物院热血山河主题教育展参观学习。以深化党史学习教育为主题，对总支全体党员干部、支部班子进行教育培训。学生举办微视频作品展示、抗美援朝英雄事迹报告会，红色经典配音大赛、百年党史之井上添花井盖涂鸦大赛等。通过缅怀革命先烈、重温入党誓词等红色主题活动，引导我系党员干部师生大力传承红色基因，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。落脚“我为群众办实事”。这是党史学习教育的一项重要工作，建工系党总支高度重视、精心安排，把此项工作作为党史学习教育的出发点和落脚点，边学习、边部署，结合本系实际，全面部署安排，听取师生群众“急难愁盼”具体问题，认真梳理“我为群众办实事”项目清单，经过深入讨论和研究，最终确定16项实施项目，聚焦大赛，提高教师能力；温馨育人，改善办公环境；积极努力，解决实训场所；教室宿舍修缮，解决学生困难；助力学生创业，设立红色书柜目。截止目前我系总支已解决问题12项。

2）聚焦“五个到位、”狠抓“七个有力”标准化建设基层党组织

建工系党总支近年不断聚焦“五个到位”，探索建立党建+模式党建工作运行机制。在党建引领系部发展方向、推动专业发展等方面发挥了引领作用。积极落实新时代高校党建示范创建和质量创优工作，狠抓“七个有力”按照规范化标准化建设的各项要求来建设支部，建筑工程技术支部被评为我院样板党支部。建设工程管理支部正在积极申报全国样板支部，各项工作稳步推进。

3）发展党员和党员教育管理情况

建筑工程系党总支，目前有学生1468人，扩招45人（目前未报到）。积极分子253人（不含新生），全年年发展学生党员39人。

严把发展党员“入口关”，做到成熟一个发展一个。坚持符合四个条件：一是考察期满一年，二是学习成绩优良，三是积极服务系部和同学，四是发展材料齐全。确保所发展党员既要政治素质好，又要学习成绩好，学习工作表现均出色，从源头上杜绝将不合格对象吸收入党，并且全年跟踪培训预备党员两期。

4）狠抓意识形态，筑牢思想根基

全年四次意识形态工作研判。组织班子成员、全系教师、辅导员学习习近平总书记关于意识形态工作的重要论述，落实院党委关于师生意识形态工作安排部署，使全系教职工充分认识到意识形态工作的重要性和紧迫性。规范QQ、微信群管理，按照“谁建群谁负责”的原则，切实加强对微信工作群的正常运行和规范管理。建工系党总支对全系教职工建群情况进行了为期一周的全面摸底排查，梳理出微信群的分布与数量，要求教职工，不在微信群、qq群、朋友圈等平台发布与党和国家的法律法规、制度、政策相抵触的言论等并作出承诺。与外聘教师谈话，了解教师教学情况，守好教学阵地。健全网络、报告会、研讨会、讲座、论坛、社团活动等的管理，实行‘一会一报’和‘一事一报’，决不给反马克思主义、反社会主义的错误思想和不当言论提供传播空间”。加强院系联动、师生联动，严防非法宗教、邪教向校园渗透，提高师生抵御宗教和邪教的意识和能力；开展校园网络净化风险排查；对21级新生是否存在宗教信仰进行摸排，有2人信佛教为家族信仰，全部新生无少数民族。也未发现学生有参加非法组织活动情况。意识形态工作总体可控向好。

5）党风廉政建设

系党总支强化责任担当，我作为总支书记带头履行“第一责任人”职责，按照学院纪委要求，召开党风廉政建设专项会议，布置安排工作，结合党总支理论中心组学习，党员大会，全系教职工大会，将党风廉政建设、师德师风建设作为常抓主体。

规范“三重一大”内容程序，每月按时上报纪委。把民主讨论、集体决策与明确分工、落实责任制相结合，发挥领导班子整体合力。 在元旦、五一、十一等重大节假日前开展节前警示教育专题会议3次，增强干部教师遵守党的纪律和政治规矩意识。组织党员干部参加警示教育活动4次，筑牢思想防线，以清廉之风推进各项工作开展。开展日常警示教谈话教育，全年开展廉政提醒约谈20人次，廉政教育谈话3人次。

6）团学建设

充分发挥学生自我管理、自我建设的主体作用， 在全系范围内开展形式多样的活动，覆盖率达100%。新成立16个团支部，发展新团员9名。组织开展业务培训2次，团推优137人。团学公众号“青春筑梦建工”关注人数1143人，发布新闻报道76次，推送“党史天天读”188期。注册服务志愿者643名，挂牌志愿服务基地——迎泽区郝庄镇太堡街二社区，组织开展志愿服务5次。团学工作队伍包括专兼职辅导员15人，学生管理有创新且抓手明确。严抓学风建设，完善督查机制。组建了学团办＋辅导员＋系学代会“三位一体”的学风督查小组，深入持续地开展学风督查工作。切实落实《建筑工程系班子成员、专兼职辅导员、专业主任听课制度》，促成教学相长、课堂共建。创新学生工作模式，举行专兼职辅导员午餐会。一共举办了11场。为学团办与辅导员、辅导员与辅导员之间搭建了一个充分交流、有效沟通的平台，发挥了辅导员的主体作用。启动学业预警，提振学习风气。共谈话学生17名，最终给与学业预警5名。学业预警有效地提醒并督促学生端正学习态度，回归课堂，专注学习，提振了学习风气。
三、筑牢防线，廉洁自律

廉洁奉公是对一名党员干部的基本要求，在廉洁自律方面，处处严格要求自己，认真遵守中央八项规定，以党纪条规为准绳，依法依规办事，时刻做到慎权、慎言、慎微，始终保持廉洁作风，在工作中，能够坚持原则，做敬业表率，对工作认真负责，勤政廉政，认真遵守廉洁自律各项规定，率先垂范。在作风上，做到自重、自警、自励、自律，反思不足，将自己的行为置于党内监督、群众监督、舆论监督中，清清白白做人，堂堂正正做事，时刻把好工作的底线和红线，树立起一个党员领导干部廉洁从政的好形象。
四、存在的不足及努力方向

党建工作和业务工作融合深度不够。缺乏创新思路和举措，调研不够，办法不多。课程思政建设刚起步，需要制定可实施性较高的课程实施方案，进一步深挖，建设一批充满思政元素的专业课程。
今后围绕学院重点工作和发展任务，强化党建工作的融合度，提升组织力和支部的战斗堡垒作用。秉承“党建引领、多维驱动、深度融合、铸魂育人”的理念，构建教师“党支部+教研室+课程思政团队”和学生“党+团+班”一体化学习机制，形成党总支统一领导、党支部与教研室落实推进的思政课程工作格局。
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